

# 建筑施工中新型建筑模板的应用研究

张扬

广州海建工程咨询有限公司，广东 广州 510230

**摘要：**近年来，人们经济水平不断提升推进了建筑业的发展，就当前我国的建筑业发展形势来看，建筑业的发展形势不断呈现多元化，逐渐走向复杂化，节能化，而且在我国的不断推广之下，装配式建筑也取得了更大的发展。模板作为建筑工程中的重要施工部分，对于建筑工程质量以及建筑业发展具有重要意义。新型建筑模板的出现与我国现代建筑业发展相吻合，有效实现了建筑业的可持续发展，因此也造成了新型建筑模板发展的多元化和复杂化。本文针对建筑施工中的新型建筑模板进行分析，希望能有效推进建筑业质量提升。

**关键词：**新型建筑模板；模板发展；建筑行业

## 1 引言

模板施工是建筑混凝土施工中的重要组成部分，能够有效保障混凝土构件施工质量，在建筑工程施工中被广泛应用，但是由于以往传统的建筑模板施工费用非常高，造成了工程经济效益的下降。为了有效实现建筑业可持续发展推进经济效益的完善，我国不断加大对建筑模板的研究，当前越来越多的新型模板被应用到工程施工中，本文针对新型模板进行分析，希望能有效实现新型模板在我国建筑业广泛应用。

## 2 建筑模板的发展

随着经济和科技的高速发展，我国高层建筑施工数量逐渐增多，高层建筑主要以钢筋混凝土结构为主，另外我国目前也出现了大量的装配式建筑，推进了我国建筑业向工业化方向发展。建筑模板是我国经济和科技不断发展的象征，通过科学化的模板应用，有效满足了建筑工程施工要求，加快了施工的进度，同时也降低了工程施工成本，对于提升我国建筑企业的经济效益和降低能源消耗具有重要意义。

在我国以往的建筑工程施工中，普遍采用的是粗放型管理方式，大多数的建筑模板采用木材作为主要原料，如果将木材应用为模板，主要材料时需要进行模板的现场加工。不仅会造成大量木材的消耗，同时也会对周围环境造成破坏。自20世纪80年代以来，我国建筑行业不断发展，建筑工程数量的增多，也加大了对建筑模板的使用需求，越来越多的建筑施工造成木材资源的匮乏，而且也造成我国大量的森林资源下降。

为了有效解决这一问题，我国的科研人员不断加大对建筑模板的分析与研究，提出了以钢代木的方针，有效实现建筑工程施工中对木材资源的节约。组合钢模板的应用有效推进了建筑业发展，让建筑工程施工理论体系更加完善，同时也出现了非常多的问题，比如说组合式钢模板的板块面积小，安装和拆卸效率都较低，另外由于模板表面凹凸不平，无法有效适应清水混凝土施工技术标准，而国外在针对这一技术问题的研究方面，加大了对模板的分析，有效实现了对组合式钢模板的应用，而且也逐渐实现了胶合板模板的研究与应用。我国对于胶合板模板的应用能力

并不高，而且生产产量、质量与国外有很大的差距，无法在建筑工程中广泛应用。

当前我国建筑工程普遍以能源节约为基础，就这一理论和要求，我国实现了对铝合金模板等材料的研发，铝合金模板质地轻安装方便，在我国建筑工程中被广泛应用。除此之外，我国还有非常多的建筑模板材料，各有各的特点也发挥着重要价值。

## 3 新型建筑模板的应用与研究

### 3.1 铝合金模板

铝合金模板是我国高层建筑工程中应用非常普遍的模板形式，在实际施工中铝模板施工要求供地非常高，在与其他的模板体系进行对比时，铝合金模板存在工艺简单、容易拼接等特点，而且铝铝合金模板的应用能够有效提升工程施工进度，便于工作人员对工程施工的合理管控。另外，铝合金模板体系在建筑工程施工中能够实现模板早拆，加大了模板的使用次数，避免模板在拆卸过程中出现结构损害，实现了资源的回收利用，也降低了工程施工成本。通过大量的实践证明，铝合金模板应用在建筑工程施工中，如果对铝模板进行早拆，并不会对建筑结构造成破坏。当前铝合金模板在我国建筑工程中被广泛应用，有效提升了工程质量。铝合金模板需要在工厂内部做好拼装，有效实现了对裂缝等问题的有效处理，同时也强化了对混凝土结构表面的合理管控，降低了麻面、蜂窝等现象。

铝合金模板的施工步骤为：第一，强化方案制定。在铝合金模板进行建筑结构施工时需要施工人员与模板生产厂家进行沟通与协商，共同制定相应的模板尺寸，而且要根据工程施工的形状，配置出切实可行的铝合金模板图样，经过协商有效实现铝合金模板的科学化分解，形成规律性比较强的模板，有效应用在实际施工中。第二，在将铝合金模板应用在建筑工程施工中，需要按照先墙柱后梁板的施工规则。为了提升工程施工的精确性，还要提前做好所有的施工准备，强化测量放线和定位的精准，实现对墙柱钢筋捆扎的科学性与精细化，在这一过程中，不同专业之间的工作人员要加强交流与配合，有效实现各类施工设备的预留预埋。在所有步骤完成之后进行铝合金模板安装的加固，需要由

专业的工作人员进行检验, 检验之后通过验收才可进行下一步工作。第三, 根据工程施工中的柱模板进行编号, 在墙板上涂抹专业的隔离剂, 根据放线位置确保模板位置与工程实际施工相吻合。第四, 在所有的模板安装工作完成之后, 进行混凝土的浇筑, 在混凝土浇筑之前对模板进行再次检查, 一旦发现存在松动现象需要立即进行处理, 避免对混凝土浇筑造成破坏, 也避免混凝土浇筑过程中荷载增大而造成模板的破坏。第五, 模板拆除。模板拆除时需要按照相应的拆除顺序进行, 在拆除时保持均匀的松动之后在进行大范围拆除, 拆除之后按照相应顺序做好摆放, 避免对模板二次使用造成影响。

### 3.2 钢木贴面建筑模板

经过对高层建筑施工实践的具体分析, 结合高层建筑施工模板应用的具体特点研发了钢木贴面模板技术, 钢木贴面模板技术是一种新型的建筑模板施工技术, 主要采用木材作为芯, 外面包裹薄钢板, 作为封皮。该模板主要采用的是流水线作业, 经过特殊的粘合剂以及自动剪切拆边, 有效形成新型的建筑模板施工体系。钢木贴面建筑模板是一种以交错纵横的木质材料作为模板的芯, 在外层粘贴镀锌的薄钢板, 并利用机械加工的方式形成良好的模板体系, 主要应用在高层建筑的混凝土现浇施工中。钢木贴面模板施工技术在应用过程中具有成本低, 重量轻, 易于拆卸等特点, 而且可以实现重复使用。相比于以往的传统木模板来说, 钢木贴面模板在实际应用中无论是安装还是拆卸都比木模板施工技术要相对简单, 而且他还具备了木模板的轻巧方便等特点, 又实现了钢模板的坚固耐用。钢木贴面模板对木材的消耗量非常低, 是以往普通木模板的 1/25。降低了铝模板的价格昂贵, 品种复杂等特点, 也排除了钢模板的笨重和拆卸困难, 更加解决了以往木模板对环境和森林资源的破坏, 钢木贴面模板是我国建筑模板行业的彻底革新, 从真正意义上实现了建筑模板的绿色化、环保化。

在实际工程施工时, 利用钢木贴面模板施工流程主要为: 首先, 应用小块的木模板进行镶边和固定, 然后再利用大机种铺设钢木贴面模板, 最后在通过木模板进行收边与固定。通常情况下, 钢木贴面模板主要采用的是工厂统一生产, 规格相对统一, 钢木贴面模板的四周共有 10 个铆钉孔, 便于施工中打钉。而且在应用钢木贴面模板时, 能够有效保障水、水泥砂浆等不会渗透到模板中, 而且在将模板进行加固时, 模板内部的木板不会发胀和脱落。在进行模板的脱模时, 只需要将木方脱掉, 钉子便会从模板中取出, 不需要像普通的木模板一样进行打孔。在进行建筑外墙面施工时, 由于钢木贴面模板表面光滑, 在模板拆卸之后不需要进行找平即可进行涂料的涂刷, 既节省了人工又节省了材料。另外, 在应用钢木贴面模板时, 可以不需要进行涂抹剂的涂抹, 节约了大量的模板拆卸时间。

在进行钢木贴面模板应用时, 需要注意以下几点: 首先, 在进行模板的铺设之前, 需要确保木方平铺设的平整性, 而且要与

建筑工程施工要求相吻合, 在进行大面积的铺设时, 边缘需要采用木模板切边镶嵌。其次, 在进行模板的拆卸时, 需要轻轻敲掉木方即可完成脱模。最后, 钢木贴面模板在存放时需要放在通风干燥处, 而且将拆卸下来的模板及时进行清理, 在模板的转运石需要做好吊装工作, 不可直接采用钢丝绳进行吊装, 避免尖锐物体与钢木贴面模板接触, 做好模板的保护工作, 提升使用寿命。

### 3.3 FS 永久性复合保温外模板

在 FS 外模板现浇混凝土复合保温系统中, FS 永久性复合保温模板是工程中的核心构件。在具体的施工中, FS 模板现浇混凝土复合保温系统以 FS 复合保温模板为永久性外模板, 将外模板与混凝土结构融为一体, 利用连接件将模板与混凝土构建有效结合, 形成现浇钢筋混凝土复合保温体系。

FS 永久性复合保温模板主要是在相关工厂进行预制, 该模板主要是由保温层、粘结层、过渡层、加强层等部分组成。FS 永久性复合保温模板主要应用在工业和民用建筑工程中, 用于建筑结构的框架结构、框剪结构、剪力墙结构等部位的围护结构保温施工。在框架或者是框剪结构施工中, 尤其在窗体部位施工时, FS 永久性复合保温模板通常是与保温砌块同时使用, 两者结合能有效实现工程施工效果的提升, 同时还能缩短工期, 降低工程的造价, 而且由于设计和施工工艺相对简单, 在我国的大部分施工中被广泛应用。应用 FS 永久性复合保温模板施工时满足了我国建筑施工的要求, 对于提升建筑保温结构使用寿命具有重要意义。

FS 永久性复合保温模板由保温板、加强筋、内外粘结结构等部分组成, 结构强度非常高, 可以直接用做建筑工程的外模板, 而且由于其保温性能好, 隔热性能好, 满足我国大部分建筑的节能需求, 将保温板和施工模板合二为一, 大幅度降低了工程造价。将 FS 永久性复合保温外模板用作建筑橡胶混凝土结构的外模板时, 是将建筑结构保温层与外模板施工合二为一, 减少了施工工序, 也降低了对模板的使用量, 不需要再做其他的围护结构保温施工, 提升了工程施工效率, 也有效为工程经济效益提升奠定了良好的基础。永久性符合保温模板全部采用的是工厂预制, 在使用过程中, 不会出现材料的质量隐患, 也杜绝了偷工减料现象出现。在实际的混凝土浇筑过程中, 对 FS 永久性复合保温外模板施工进行现场检验, 有效防止劣质材料被应用到工程中, 为工程施工质量提升奠定基础。

另外, 通过设置保温过渡层, 有效防止混凝土浇筑中出现的裂缝和空鼓现象。在外界温度出现变化时, 永久性符合保温模板也以其结构中的保温过渡层有效实现建筑内部温度的保持, 避免建筑结构出现破坏, 大幅度提升了建筑使用寿命。

### 结束语

总而言之, 近年来我国建筑工程建设数量逐渐增多, 推进了我国建筑业的发展, 而模板作为建筑工程施工中的重要组成部分,

关系着建筑企业经济效益的提升，也对建筑业向可持续发展方向进步有重要影响。建筑工程的模板随着建筑物的需求不断形成新型模板体系，而且有效保障了建筑工程施工质量提升，因此必须

要加大对建筑模板的应用与研究，有效实现工程经济效益提升，进一步促进新型模板技术符合我国建筑业发展。

### 参考文献:

- [1] 赵玉玺.新型建筑模板的综合对比分析及绿色施工技术[J].科技创新与应用,2018(24):143-144.
- [2] 温纬立.新型装配式建筑 PC 构件模板设计及施工技术研究[J].低碳世界,2018(06):110-111.
- [3] 李明舒,李云浩.关于新型节能建筑免拆模板复合墙体施工工艺的探讨[J].江西建材,2018(04):70+73.
- [4] 陈顺其.新型塑料建筑模板在建筑工程中的应用探究[J].智能城市,2018,4(04):7-8.
- [5] 范玉,黄新,黄继战.新型装配式建筑 PC 构件模板设计及施工技术[J].施工技术,2018,47(04):44-46.